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Tisztelt izr. congressusi választó gyülekezet!
Nagybecsű minden rendű s rangú hallgatóság!
Az izraelita vallásu magyar honpolgárok tör­

ténelmi életök egyik legkiválóbb fordulópontján, 
egy mehében a legmagasztosabb üdvöt rejtő jö­
vőnek küszöbén állanak, elérkeztenek.

Elviharzottak a buta középkor förgeteges bal- 
itéletei, szétoszladoztak s eltünedeztek örökre annak 
sötét, a szellemeket elmételyesitő dögleletes ködei; 
egy szép hajnal hasada ki, az igazság, a jogosság, 
á. felvilágosodottság, a humanitás szép hajnala. S 
midőn ez édes hazánk derűs egén feltűnt s mind­
inkább felemelkedett, nekünk, izraelita vallásuak- 
nak is megengedtetett, hogy édes- langyos sugarai­
ban mi is, ezredéves keserves hányatások után, 
valahára csendesen s békésen lenyughassunk, ki­
pihenhessünk s üdülhessünk. Nem régen emberekül, 
az édes haza szüllöttjeiül s annak előnyeit egyen­
lően élvezendő polgáraiul elismerve, szentesített 
törvény által kimondatott s mindenkorra megálla- 
pittatottt egyenjogúságunk a többi honfiakkal.

Azonban a m. kir. közoktatás- s vallásügyi 
miniszter ur, ő nagyméltósága, ki mint iró, bölcsész,
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államférfi s emberbarát egyaránt kitűnő s világ­
hírű, óhajtván, hogy mi nemcsak mint szabad pol­
gárok egy szabad hazában, de mint rendezett hit - 
felekezet a többi hazai hitfelekezetek mellett is 
méltó helyt foglaljunk el, oly intézvényt méltózta- 
tott ő  Felsége elé terjeszteni s legkegyelmesebb 
jóváhagyását kieszközölni, miszerint a népképvi­
selet s az önkormányzat alapján f. évi Deczember 
hó 10-én egyetemes gyűlést tartsunk Pesten, mely­
nek feladata leend, egyházi viszonyainkat s hitfe­
lekezeti ügyeinket rendezni s szervezni. Ezen egye­
temes gyűlés, vagy congressusba az összes magyar- 
országi s erdélyi izraelita hitüekből ‘220 küldött 
lenne választandó, kik közül Vasmegyénkre négy 
s ezek közül ismét a szombathely-kőszegi választó 
kerületre egy esnék.

S e végett gyülekezőnek önök, uraim! e je­
len órában s e helyen — engemet ezen szintoly 
terhes, mint fontos s díszes küldetésre kijelölni s 
felszólítani méltóztatván — hogy tervrajzát adjam 
elő : 1-ör az összesülendő congressus főbb mozza­
natait; *2 or azon iránynak, melyet követni, s azon 
tevékenységnek, melyet ezen mozzanatok üdvös 
megoldásánál kifejteni, ha t. i. önök nagybecsű bi­
zalmukkal megörvendeztetnek, kötelességem s fel­
adatom leend. Ezen eljárásuk pedig helyes s ta­
pintatos. „Approbatio cognilioni non debel praecur- 
rere8 — miként Cicero állítja. — A jóváhagyás 
s bizalomadás csak a dolog fontolgatása s alapos 
megismertetése után történhetik meg.
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Nézzük tehát az összeülendő congressusnak 
főbb mozzanatait! —

Ezekről elég világosan szól a leérkezett ke­
gyes miniszteri rendelet, bevezetésében zzt mond­
ván : „ A kormán;/ mellőzhellen feladatának tekinti, 
a hasa isr. polgárainak alkalmat nyújtani arra , 
hogy saját egyházuk önkormánysati viszonyairól s 
a hitközségek, úgymint: eggHázi, fiók- s anya-köz­
ségi, megyei s országos közegek szervezéséről ta­
nácskozva. s arról, hogy a közoktatás hit felekezeti 
tanintézeteteikben a kor kívánalmának teljesen meg­
feleljen, oly intézkedéseket alkossanak, melyek mind 
az állam, mind különösen a hon izr. polgárainak 
érdekét biztosítsák

E velős s magasztos szavakhoz minden ma­
gyarázat szükségtelen.

Városunk dicső fia, méltó büszkesége s orszá­
gos képviselője, Horváth Boldizsár, igazságügyi- 
mimszter ur, ő exja, utolsó itt tartott remek be­
szédében hazánk visszaállított szabad alkotmányát 
jellemzően ecseteié s összehasonlitá egy nemze­
dékekre üdvösen kiható, szilárd tartósságu, pompás 
épülethez, mely a közösügyi törvények által be- 
tetőztetvén s teljesen elkészülvén, erős falai közt 
jelenleg mi mindnyájan szépen és kényelmesen 
egymás mellett nemcsak elférünk, de a legbizto­
sabb óta'mat s védelmet is találjuk, vihar, zivatar, 
ádáz ellenség ellen. Mert szabad alkotmányos or­
szágokban a hazafiság, a haza iránt lángoló s buz- 
duló szeretet s lelkesedés annak mindenik fiát rét-
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tenhetlen bajnokká, törhetlen hőssé, s mindenik 
talpalatnyi földét bevehetien bástyává, sziklavárrá 
teszi, átvarázsolja.

Azért e pompás épület alkotása s felemelé­
sénél mindnyájan, még mi izraeliták is, sürögtünk,
forogtunk, s ha nem is mint építők, mint kőmű­
vesek, de mint szorgalmas munkások s buzga'mas 
napszámosok nyujtánk szolgálatot, segédkezet öröm­
mel s készséggel, tudván, hogyha majd elkészül, 
mielőttünk is nyílnak tág kapui, nekünk is lesz 
megengedve a bemenet, számunkra is jutand [sze­
rény hely.

De jelenleg a kész épület körül fáradozott 
építőmesterek, kőművesek, munkások s napszámo­
soknak keli, hogy máshová fordítsák buzgó tevé­
kenységük irányát, hogy mindnyájan összetartva 
s vállvetve bent az épületben teremtsünk tiszta­
ságot s kényelmet, hogy a tért egyengessük, a régi 
omladékot s söpredéket eltakarítsuk s kivessük, 
hogy leggyen mindenütt rend, élet, tenyészet s 
virágzás.

Minekutána tehát vágyaink s reményeink be­
teljesültek, a kész épületbe ünnepélyesen bevo­
nultunk, bentlevő polgártársainktól őszinte rokon- 
szenvvel s emberbaráti érzülettel fogadtatunk, szá­
munkra, s különösen hitfelekezetünk számára, tágs 
kényelmes tér is ki van mérve: vájjon annak 
egyengetését, tisztogatását, berendezését másoknak, 
tan ama nagylelkű építő mestereknek engedjük-e 
á t ; mi, kik mi eddig erélylyel s buzgalommal mun­
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kálkodtunk, tétlenül maradjunk s henyélve távol­
ról nézzük-e azt, a mit magunknak tennünk kell? 
— Nem, uraim! annak történnie nem szabad, nem 
lehet. A szabad alkotmány áldásai, dúsan kama­
tozó nyereményeiben mindenik polgár egyaránt osz­
tozik : tehát mindenik polgárnak szent kötelessége, 
hogy járuljon hozzá szellemi, vagyoni s munkai 
adójával. Meg van már a számunkra kijelölt tér! 
Tehát fogjunk hozzá, uraim ! hadd műveljük mi 
magunk: tisztogassuk, egyengessük, szabályozzuk, 
rendezzük be, s változtassuk át a magunk s utó­
daink üdvleldéjévé.

És ez, uraim! czélja az egybehívott izr. egye­
temes gyűlésnek, hogy — miként a miniszteri in- 
tézvény mondja — saját hitfelekezetünk rendezése 
s szervezése felett tanácskozva, annak egyházi, fiók- 
s anya-községi, megyei s országos közegeket al­
kossunk, melyek egymással közlekedvén, egy szerves 
élettel biró egészszé tegyük; hogy a jog- és köte­
lességkor szabályozva, határozva és körülvonalozva, 
ne legyen ezentúl viszály, de csend, ne anarchia, 
de rend. Mert miként az egyes családok, úgy tes­
tületek, de egész államok és országok háztartásá­
nak virágzása a ,rend' mennyei magvából csírázik s 
fejlődik. „Ordo anima rerum est“ — azt mondja a 
latin közbeszéd: „A rend minden dolognak a lelke. “ 
A lélek nélkül nincsen élet, annál kevésbbé tenyé­
szet s virágzás.

De hitfelekezeti ügyeink s viszonyaink ren­
dezése egyszersmind hazafias tett, uraim! Általa az



8

öszállam érdekeit is öregbitjük és mozdítjuk elő. 
Mert hitfelekezetünk immár az államtest egyik ki­
egészítő tagját képezi; azért gyógyítani, egészsé­
gessé tenni kell , nehogy peshedt nedve a többit 
megragadja. Az öszállam remekmüvi gépezet, mely 
veszélyben forog, mihelyt egyik, bár legkisebb al­
katrésze elkopott, s lazulni kezd. Azért mindenek 
elolt hozzunk be rendet hitfelekezetünkbe, lehelljiik 
rá a szerves élet ihletét. s tegyük méltóvá ama 
kivívott szép állására: az államtest kiegészítő tagja, 
az államgépezet egyik alkatrésze lenni.

E rendezéssel kapcsolatban jár -  miként a 
miniszteri intézvény mondja — azon törekvésünk, 
hogy a közoktatás hitfelekezeti tanintézeteinkben 
a kor hiváualmainak teljesen megfeleljen.

A népnevelési ügy — mint sokan állítják — 
hazánk egyig sötét árnyoldala; de hitfelekezetiink- 
nek egyik szégyen- és szennyfoltja. Néptanodáink a 
hitközségek számarányához képest alig harmadát 
képzik, s ezek közül csak néhányan örvendenek 
némi virágzásnak, s csak ott, hol a község intel­
ligens, a kor színvonalán álló lelkészszel, s derék 
hazafias tanítókkal bir, kik öszhangzóan működve, 
szellemi haladásnak lelkesen indulnak. De mihelyt 
e három tényező csak egyike apad vagy laukad, 
a közoktatás virágzása is fonnyadni s hanyatlani 
kezd. Azért szükséges egy általános tan-modor, tan- 
sóra-rendszer pontos meghatározása, általános tan­
tárgyak, tan-eszközök s tan erők beszerzése; szük­
séges oly intézkedés, melynél fogva a közművelődés,
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a szellemi haladás s gyarapodás mindenütt ugyan­
azonos legyen; szükséges, hogy minél nagyobb 
számban teremtsünk s hívjunk létre néptanodákat; 
de szükséges különösen, hogy az ily szellemi mű­
helyekbe értelmes mesterembereket rendeljünk, re­
meklő munkásokat, kik az oda tartozó szerszám­
mal bánni tudnak, kezeléséhez jól értenek, kik a 
kisdedek szellemi s kedélyi legnemesebb, de nyers 
elemeiből amaz isteni mestermüveket készítsék el 
s teremtsék elő, melyeket műveltség s értelmiség­
nek nevezünk; szükséges, hog) derék gyermek- s 
néptanítók képzéséről gondoskodjunk s intézked­
jünk; szükséges, hogy ilyen főtanintézetet állítsunk 
fel, hol tanítók s rabbik neveltessenek, kik a kor 
színvonalán állva, magasztos hivatásuknak teljesen 
megfelelhessenek.

Mondjam-e, miszerint a nem elegendő szám­
mal le\ő megvizsgált okleveles tanitóink közül alig 
fele bírja elegendőképen édes hazai nyelvünket ? 
Mondjam-e, miszerint ismét a százakra menő rab- 
biink közül alig vannak , kik a legközönségesebb 
műveltséggel bírnának, s még kevésbbé olyanok, 
kik a magyar nyelvet bár csak felületesen tudnák 
Nem csoda tehát, hogyha értelmes hitközség ér­
telmes s korszerű nép- s hitvezérre, értelmes s 
korszerűn müveit rabbira akar szert tenni, je­
löltjét nem itt a hazában, hanem künn, a müveit 
Némethonban keresi. Onnét pedig ritkán javát — 
mert ez ott is kelendő czikk — hanem olyanokat 
importálnak, kik csak a távolból csillámlanak, mint
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az üvegcserép, mely a sötétben valamely csillagtól 
kölcsönzi a fénylő sugarat, s kik minden érdem s 
értelem nélküliek, mindenféle vallásos bukfenczek 
s bohócz-ugrándozásokban vélnek jeleskedni, kik, 
mint holmi sípládások a legbizarrabb meséket ki­
gondolják, azokat ki is nyomatják, főbb jelenetei­
ket vászonra festetik, s ezekkel helységről hely­
ségre utazva , a koholmányt igaznak állítják, 
a festeményt mutatják , a nyomtatványokat jó 
pénzen árulgatják, s igy a könnyen hivő népet 
ámítják, még jobban elbutitják, a helyett, miként 
ez a müveit Némethonban szokásos, hogy a népet 
a mindinkább kiderengő felvilágosodás felé vezetik, 
inkább a bolond középkor sötétségébe löknék vissza; 
kik holmi „ubi Lene, Un patria“ kárhozatos elvével 
jővén hazánkba, s semmi szellemi érdeket nem ta­
lálva, hitsorsosait nem a békés egyetértés, de vi­
szályra, nem az összetartás, öszműködés, de inkább 
a kedélyek egymás iránti elidegenítésére buzdítják 
s izgatják, s nem arra, hogy itt születvén, itt él­
nünk, halnunk kell, tehát e honnak igazi, szívvel 
s lélekkel legyünk magyar polgárai, hanem holmi 
a légben úszó déiibábos ábrándok felé rajongjanak. 
Azért, Uraim! mellőzhetlenül szükséges, hogy olyan 
tanintézetet hozzunk létre, hol mind a haza, mind 
a korszellem jogos igényeinek teljesen megfelelő 
tanítók és rabbik neveltessenek s képeztessenek. 
Hiszen mi mindnyájan bensőn óhajtjuk, hogy utó­
daink müveit emberek, de igazi magyar honfiak is 
legyenek, nemcsak szívre nézve — mert azok mi
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is vagyunk — de ajkra nézve is. A mi fajunk pedig, 
ha vagy roszlelküség, vagy szükkeblüség görön­
gyöt nem hányt oda pályájára, mindig tudott ha­
ladni a korral, de egyszersmind miveltségképes is; 
az anyag jó, csak idomító, alakitó, képző kézre vár, 
s azzá lesz, mire hivatva van. betöltendi a héza­
got mind a hazában, mind az emberiségben. —

Ezek lcendenek, uraim ! főbb mozzanatai, ta­
nácskozás-tárgyai az egybehívott izraelita egyetemes 
gyűlésnek. —

A második kérdést illetőleg, tudniillik, ha önök, 
tisztelt uraim! nagybecsű bizalmukkal megörven - 
deztetnek, minő állást elfoglalni, minő irányt kö­
vetni, minő tevékenységet kifejteni fogok e nagy- 
fontosságú kérdések megoldásánál? Erre, uraim ! 
egyszerűn múltammal felelek. Egész életem egy 
nyitott könyv. Mióta gondolok, ősi vallásomat leg ­
drágább isteni kegyadomány, elidegeníthetlen apai 
hagyomány s örökség, elodázhat lan ereklyének tar­
tottam és szentül őriztem teljesen s egészen a leg­
utolsó, a legkisebb szertartásig. Vallás tekintetében 
soha sem haladást, sem változást nem ismertem; 
azonban miveltséget, értelmiséget, tudományosságot 
s hazafiságot soha a vallásosság ellentétéül nem tekin­
tettem ; sőt ellenkezőleg, a vallás a szív éleménye, 
tehát csak akkor látjuk meg tisztán nyilvánulni, 
ha az ész műveltség s tudományosság által világitó 
torouynyá lesz; a vallás a kedélyből felbuzogó



mennyei forrás, mely isteni szivárványt tüntet elő, 
ha rá a szellem sugárözönét lövelli. A lélek s szív, 
a szellem és kedély egyaránti öszhangzatos kikép­
zése s tökélyesitésében, az első a tudományok, a 
másik az erkölcs vallási érzemények által, ismer­
tem mindig fel az egész, a valódi embert. Azért 
midőn igazi vallásosságért buzgólkodtam, egyszers­
mind a haladás dicső zászlaját lobogtattam maga­
son. Azon csatamezőn, hol jelenleg majdnem Eu- 
ropaszerte a népelem, a népjog, a népszabadság 
tartja győzelmét s diadalát, gyakran jelentem meg, 
igaz, csak mint közvitéz, de küzdöttem bátran s 
kitartással, s pedig különösen azon fajért , mely 
legutolsó, hozzám legközelebb vala, küzdöttem, hogy 
hitsorsosimat az emberi méltóság, egyenjogúság, de 
egyszersmind hitfelekezetem rendezése s szervezése 
által a polgárisultság, műveltség s hazafiság szín­
vonalára hozzam s emeljem. A jelenleg bekövetke­
zett örvendetes s fontos történelmi mozzanat életem 
eszményképe, tengelye vala, mely körül óhajaim, 
gondolataim, törekvéseim forogtak. S most tán va­
laki merné rólam azt állítani, hogy én csak da- 
czoskodó gyerek voltam, ki a tárgyat, melyet hőn 
esengett, azt elérve, magától ellöki és széttöri?! 
Nem, uraim! Én ezen eszmék s törekvésekben 
megőszültem, higgadt férfiúvá lettem.

Azért bátor vág\ok önöket, uraim! biztosítani:
Mindenekelőtt ünnepélyesen kinyilatkoztatom, 

hogy maga a vallás, sem bellényegét, sem külszertar-
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tásit s szokásait il letőleg, miképen s minőket apá­
inktól szent hagyomány s örökség gyanánt átvet­
tük, egyáltalában vitatárgyává senki által netétessék;

De buzgólkodni s törekedni fogok, hogy egy­
házunk ügyeibe, hitfelekezetünk viszonyaiba rendet 
hozzunk, hogy ez mint egészséges tag az állam- 
testbe oltva, annak ép s jólétét növelje s gya­
rapítsa.

Továbbá buzgólkodni s munkálkodni fogok, a 
rendet szabályozni, mind az egyesek, mint a hit­
felekezeti testüleletek jogait s kötelességeit határo­
zottan körülvoualzani, mi által a viszálynak eleje 
vétessék.

így fogok buzgólkodni s munkálkodni, .hitfe- 
lekezetünket egyes fiók- anya községi s megyei 
közegekre felosztva, hogy ezek egy szerves élettel 
bii'ó egészszó alakuljon, egybefüzö kapcsául oly 
központot hozni létre, honnét, miként a távirdai 
gépezetnél, ha egyik billentyűjét nyomják, az éltető 
villanyerő az egészen átrezegjen

Még buzgólkodni s munkálkodni fogok, hogy 
a műveltség tanyáit, az értelmiség műhelyeit, a 
felvilágosodás gyupoutjait, a néptanodákat minél 
nagyobb számban s minél rendezettebb s virág­
zóbb állapotban hozzuk létre.

Hogy pedig a műveltség, értelmiség s felvi­
lágosodás hivatásos terjesztői s hírnökeiben fogyat­
kozást ne szenvedjünk, fogok buzgólkodni oly fő- 
tanintézet minél előbbi felállítása végett, hol derék,
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becsületes, hazafias, a kor színvonalára emelt taní­
tók s rabbik neveltetni s képeztetni fognak.

Majd fogok buzgólkodni s oda hatni, hogy 
azon elv általános elismerést találjon, miszerint a 
vallás, mint érzelem dolga, az egyesek szivében 
honoljon, s mint nyilatkozat vallásos szertartások 
s szokások által az egyes hiífelekezetek saját is­
tenházaiba vonuljon; de az elevenen pezsgő élet 
társadalmi terein az ember csak embertársat, s itt, 
a szeretet hazában, csak polgártársat, honfiút, ma­
gyart ismerjen, keressen s találjon is.

Végül Ígérem, hogy mint megedzett harczos 
rettenhetlenül helyt fogok állani, s oda törekedni, 
hogy az ige testté, az eszme valósággá legyen, 
hogy ne lobbantsák szememre Terentiusként, mond­
ván : „Moves, séd nihil promoves,“ tettem ugyan, 
de minden eredmény nélkül.

Ezek, uraim! irányelveim, a melyeket csekély 
személyemmel együtt, önök szives figyelmébe s pár­
tolásába ajánlani, van szerencsém.








